

Az előfizetés ára:

egész évre 8 frt
fél évre 4 frt.
negyed évre 2 frt.
Körjegyzőknek és néptanítóknak:
egész évre 6 frt., fél évre 3 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetheti és egyes lappéldá-
nyokat venni lehet a kiadóhiva-
talban. TraubB. és társa, Valentin
Károly, Bähm M., Luzsovicz L.
Veidinger N.
üzletében és a fődobánytözsben.

A hirdetések ára:
Mindenkor arjegyék szerint.
Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 k.
Nyilttérben egy sor . . . 10 kr.

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu lap.

Hirdetéseket elfogad: **Külföldön:**
Bareck J. és Társa **Erfurtban.**
Haasenstein és Vogler, Steiner A.
Hamburgban, Daube G. L., Knoll
Ignác **Frankfurtban,** Oppelik A.
Schalek Henrik, Mosse Rudolf.
Bécsben, Magyarországon: Neu
berger és Braun, Goldberger A.
V., Lang Lipót, Schwarz Gyula
Somogyi E. „Első magyar nemzet-
közi irodá”-ja **Budapestben,** kiadó-
hivatalunk és Janovszky H. király-
utezaban levő hirdetések felvételi
irodaja **Pécsen.**

Megjelen hetenkint kétszer:
szerdán és szombaton.

Szerkesztőség: Király-utca 20. sz.
Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok
nem adatnak vissza.

„48.”

Minél tovább halad a képviselőház a budget részletes megvitatásában, annál jobban közeledik az ellenzék is, különösen a 48-as függetlenségi párt azon természetes színvonalához, mely újabb parlamentáris történetünk óta állandó sajtóságát képezi s mely azon — szerinte — hazafiai jellemvonásban áll, hogy az ezen párttal ellentétben lévő politikusokat gyanúsítja, kiméltelen módon insinual és gorbáskodik. Ez a függetlenségi párt patet hazafisága, melynek nagy hangu frázisokban a világnak hirdetésére mindig akadt egy-egy „szerény” honboldogító.

A függetlenségi pártnak az általános vitában vitt szerepéről már megemlékeztünk; kénytelenek vagyunk azt tenni most is, mert ismét ezt pártnak egy honboldogítója, Bartha Miklós, gyanúsításokkal illetve Grünvald Bélának Magyarország közigazgatására vonatkozólag kifejtett azon rendszerét, melyet nemcsak olyannak ismertünk fel, mely az ország gyors fejlődésével párhuzamosan előbb-utóbb érvényesülni fog, mert hiszen, mint a miniszerelnök utólagosan kimondotta. Ő is csak erre de más utakon törekszik, hanem a magyar állam létérde-

keire nézve is annyira lényeges, hogy a függetlenségi párt, mely nem a realis élet követelményei, hanem a tudatlan tömegre ható nagy szólások szerint alakítja politikáját — azt megérteni sem képes.

Helyesen mondta Grünvald, hogy Magyarország modern és hivatásához mért szervezésének és igazgatásának megállapításánál a 48-ból kell kiindulni, azt kell megérteni és azt kell következményeiben is alkalmazni. És helyesen mondta, hogy a függetlenségi és 48-as párt épen ezen korszakalkotó instituciókat megérteni kép-
telen.

Ha e párt hazafiai megértenék vagy megérteni akarnák e korszak alkotó-eszméit, akkor nem csavarnák ki minden nap a 48-iki intézményeknek a nyakát és nem állanának elvi ellentétben ezen kor nagyszerű alkotásaival.

A 48-iki törv. kimondta, hogy a nemzeti élet sulypontja az országgyűlésben legyen, kimondta a parlamentáris alkotmányosságot; — a 48-as és függetlenségi párt evvel szemben vagy mellett omnipotens megyét akar, mely felelősségre vonhassa az országgyűlést is.

A 48 kimondta a miniszeri felelős-

ség alapján a miniszeri kormányzást, a 48-as és függetlenségi párt illuzoriussá akarja azt tenni a megyei gyűlések hatáskörének kitégítása által.

1848 kimondta a jogegyenlőséget — a 48-as és függetlenségi párt — a választások előtt kiáltványainban személyes antisemitának vallotta magát.

A 48 kimondta a vallásszabadságot, a 48-as és függetlenségi párt codificáltatni akarja egy vallásfelekezetenek dogmáit.

1848 kimondta az iparszabadságot, a 48-as és függetlenségi párt ez elvek mellett tört lándzsát

A 48 kimondta a föld szabad forgalmát, a 48-as és függetlenségi párt paraszt hitbizományokat és birtokmá-
nimumokat törekszik életbe léptetni.

A 48 kimondta a magyar nemzeti állam fölényét, a 48-as és függetlenségi párt a megye hangsúlyozásával a nemzetiségi megyék kegyelmére bizza a magyar nemzet fölényét.

A 48 kimondta a közadózást és azt, hogy mindenkinek polgári kötelessége legyen az államot adójával támogatni és fejlesztéséhez hozzájárulni, — a 48-as és függetlenségi párt z s a-

A „Pécs” tárczája.

Nők férfi-ruhában.

„Akkor én önnek felmondom a barátságot.”
„Azt talán mégsem, asszonyom, — csak a társalást e tárgyról?”

„Nem, nem. Beszéljünk róla, én követelem. Látni akarom, mennyire képes ön menni abban, hogy a nők jogait megtagadja, a melyeket pedig, ha önök férfiak vonakodnak, a nők ki fognak maguknak vinni önök ellenére, is. S tudja-e, hogy mikép?”

„Kiváncsi vagyok.”
„Felmondják önöknek a barátságot legelőbb is s nevetni fognak majd, ha önök hagyományos szokásai szerint, felforgatott szemekkel, betanult kéztördeléssel, letérdelve előttünk, fognak tőlünk egy „csak egy” kegyes pillantást kívánni.”

„Igazan van nagysádnak, a ki ezt teszi közlünk, azt nevések ki, sőt közel se engedjük házuk küszöbéhez, mert az ily férfi nem az önök barátságát, hanem az önök rászédését keresi.

„S ön tán jobb a többinél?”
„Erre a választ én nagysádtól várhatnám, magam csak annyit felelhetek rá, hogy én férfi vagyok, aki keresve keresi az alkalmat, hogy bizonyosságot tessen a nők előtt arról, mennyire becsüli és csodálja őket,

szentélyeikbe elvonultan, a fenség érzetében, a hová őket a nőiség emeli. Nemeselek ők az elszigeteltségben s én nemeselem körükben.”

„Mily szépen van ez mondva, ha volna benne igazság?”

„Asszonyom, én soha valótlanul nem mondok.”

„Megengedem. De ön öntudatlanul igazságtalan a nők iránt, a mi utóvégre is egyre megy a nőkre nézve.”

„Önök felmondják nekünk a barátságot, mondá nagyság az imént?”

„Igen.”

„S férjekkel szemben?”

„Oh, azokon kezdjük. Leszünk nejeik, de megszűnünk barátaik lenni.

„Ellenkezéleg lesz az asszonyom. Önök férfiruhát fognak ölteni, férjekkel karonfogva sétálni a népcsoportok közt, nadrágban, testhez álló zsakettben, czilinderrel, sétapálczával, monoklival, épügy, mint ők. Szóval barátaikká lesznek s megszűnnek nejeik lenni.”

„Miket beszél ön? ez gúny.”

„Nem, kérem, ez tény: a női emancipáció legelső szabálya már ki van mondva: a nők levetik a női ruhát s férfiruhát öltenek. Ön nem tudja ezt az első szabályt?”

„A helyett, hogy meggyőző érvekkel harcolna, tréfál ön velem, ez nem illik.”

E párbeszéd y osztálytanácsos ifju, szép neje és egy fővárosi előkelő ügy-

véd közt folyt le. A tanácsosné gazdag, gyermektelen hölgy, tagja az angol és francia körnek, kitűnő műveltségű széles társadalmi rétegek központjává tette. Férje messze maradt mögötte e külső és belső tulajdonokra nézve, de egyéni derékség s hivatali jellem dolgában a legjava férfiak közt foglalt helyet. A finom hölgyre elragadt a női emancipáció leve s a legbiztosabb után haladt, hogy az körülfontja esztét és szívét polypkarjaival.

A műveltség magaslatán vele egyenrangú fiatal ügyvéd sok fejtörésébe került a szép asszonynak, mert benne ama kérdésben ellenfelére talált s egyik se akart engedni hadállásaiból, míg a fent leirt találkozás elhatározó fordulatot idézett elő a tusában.

A hölgy utolsó szavai után az ügyvéd felemelkedék helyéről, hol az elegans slonban a hölgygel szemben ült s tisztellettje-
sen meghajtván magát, mondá:

„Elhíheti nagyság, hogy nem kellemes nekem, önnek fájdalmat okoznom, de kénytelen vagyok kijelenteni, hogy az ön felmondását elfogadom. De a reményről nem mondhatok le, hogy a baráti szerződést, melyet ön velem kötni kegyes volt, a nélkül, hogy én bármi viszonzértéket nyujthattam volna, ön a felmondási idő lejártával ismét megújítja.”

„Nem hiszem, ügyvéd ur.” mondá a szép nő mosolyogva: „legfeljebb új szerződést kötünk, az esetre, ha ön a nőkről legalább

rolásnak nevezi a magyar állam törvényes adórendszerét.

A 48 kimondotta, hogy a magyar nemzeti állam erős legyen; a 48-as és függetlenségi pártnak megyei statumok particularismusa kell, melyben Ugronok és Mocsáryak kis királyok legyenek — a magyar felelős miniszterium pedig csak arra való legyen, hogy a megyéknek legyen kinek opponálni.

És ily felfogásokkal kell Grünvaldnak vitatkozni! Hasztalan törekvés az ilyen felfogást jobb meggyőződésre bírni. Ahhoz mag-csira szükséges, melyet a kellő tényezők — itt a józan kapacitáció — mellett fejleszteni lehet. De e párt felfogásában ily eszme magja is hiányzik. Ezen párt nem a kulturát és annak ezer, alaposan és jól kielégítendő igényeit — nem a modern népekhez való viszonyunkat, nem a magyar állam fejlesztésének jövőjét, hanem az ódiságot, a maradiságot és a magyar glóbusba való elzárkózottságot veszi tekintetbe eszmeköreinek megalkotásában — a multban bírja eszményeit. A világhosszág legyőzheti a sötétséget, de a multat a jelenbe visszahelyezni sohasem lehet. (S)

Régi nóta.

Egyik utóbbi városi közgyűlésen a színi bizottság abbéli óhajának, hogy az 5 tagból álló szűkebb választmány 6 tagra szaporíttassék, nem csak készséggel meg lón felelve, hanem egyuttal a szám azonnal 8 tagban állapítatott meg. Ezt a készséget másként magyarázni nem lehet, mint hogy a városi képviselőtestület, mely a színház és magyar színészet ügyét mindig melegen felkarolta — e pillanatban is átértette a színügyi választmánynak nagy és fontos feladatát s ezt újabb tevékeny ügybuzgó erőkkel felélénkíteni óhajtotta.

De vajjon megfelelt-e a bizottság maga, a nevéhez fűzött magaszas hivatásnak? Csak részben, de azt is bevalljuk őszintén, hogy tétlenséggel épen nem vádolhatnók és működése elé gátot, korlátot nem annyira az akarat hiánya szabott, hanem városunk közönségének specialis vagyoni és társadalmi viszonyai vetettek. Nem szabad méltánylás nélkül hagyunk, hogy a szintügyi bizottság erélyének és állhatatosságának köszönhető a német színészet kiküszöbölése, miáltal a magyar színészet immár valóban ott-honossá lett, — másrészt az is igaz, hogy a jelen országos szintügyi viszonyok között igyekezett kellő gondot fordítani az igényeknek lehetőleg megfelelő társulatok szerződtetésénél. Azt már érdemnek tartani, hogy a rozzant színház némileg kitataroztatott s a butorzatról is gondolkodva lón, nem lehet, mert hát ez a felügyelet természetes követelménye.

Ám egészben nem felelt meg hivatásának, köteletségének és pedig kettős okból. Először: nem törekedett a rozzant, tűzveszélyes, disztelen és kicsiny színház helyett felépítendő új színházra szükséges alap megszerzésére. Ideje volt, ha lassan is, de kellő ügyszeretettel és lankadhatatlan buzgalommal rést törni az ezen tervet nehezítő gátok és akadályokon; módja lett volna csoportosítani minden alkalmas erőt, minden szükséges eszközt az alap megszerzése végett. Ily minden tekintetben kiváló eszme valóstítása hosszú időt, sok fáradságot vesz igénybe; az időből tíz év elvesztett, az erők ugyanily ideig hiába vesztegettek, az eszközöket pedig parlagon hagyva még hosszabb időre alkalmatlanná tették. Így a terv, mely ma már bizonyára létesült volna, most is a bizonytalanság sötét ködében vesztegel.

Gyujtsunk világot. A bizottság

első és legfőbb feladatát képezi az új színház építéséhez szükséges alap megteremtése, ki kell azt az eszmét a bizonytalanság homályából ragadni. Nem phrasis ez, hanem a becsültes, hazafias polgári kötelesség egyszerű nyilványulása; hiszen ma azt vitatni, miért szükséges ez, elmondani újból, hogy nemzetiségi, culturalis és közbiztonsági szempontok követelik, valóban ségény lenne. Késni a tervvel nem lehet, mert egyszer az a csufondáros bódé nyakunkba szakad s akkor aztán nem menthetjük magunkat a mulasztások vádjától. És a valóstítás ugyis hosszú időbe kerül, a cél nyom-bani kitűzése tehát elkerülhetetlen. Ne higyük, hogy kitartó munka és komoly elhatározás mellett nem állanak rendelkezésünkre eszközök. Van elég, de eddig nem igyekeztünk azokkal élni; sem a helybeli közönség, sem a megye, sem a megyének nagybirtokosai, sem valamely mód lttal az ország érdekeltsége, figyelme ez eszme iránt fel nem keltezt. Nem lehet a közérdekű ügyet tisztán a város vagyónának rovására írni; a várost, mint erkölcsi testületet bizonyára ott találndjuk a tevékenység mezéjén nagy áldozatával, de nincs azon helyzetben, főleg a tőle minden téren megkívánt ujjítások mellett, hogy egyes-egyedül saját erejéből építsen egy új színházat.

Ideje volna tehát, hogy a bizottság most már a célt kitűzze és minden kinálkozó módot felhasználjon a valóstításra. Legyen e kérdés: az új magyar színház felépítésének szükségére napirenden.

Azt sem hallgathatjuk el, hogy a bérletek biztosítása körül nem fejtegett ki a kellő gond és munkásság, már pedig e nélkül a társulatok existenciája mindig bizonytalan marad s ez állapott okozza azt, hogy a színigazgatók tartózkodnak minden koczkáz-

anyira megváltoztatja balvöleményét, hogy nem teszi fel róluk, miszerint férfiruhába akarják öltözni.

„Nagysád ismeri Aucleré Hubertinek és Deraisse Máriát, a kik? —

„Oh ezek a női emancipáció apostolai, én tanítványként követem derék elveiket. Hogyne ismerném őket! Nos, akik? —

„Akik már férfiruhában járnak.”

„On gyöngédtelen! kiálta a hölgy indulatalt. „Bizonyitóa be állítását, követelem öntől.”

„S én tartozom önnek vele. A felmondási határidő addig tart, míg ön meggyőződik, hogy állításom igaz. Beleegyezik ön? —

„Igen, de gyorsan bizonyítson, mert a dolog nem tréfa és nem enyelgő eszmecsere többé s vigyázzon, hogy az új szerződés lehetetlenné ne váljék közöttünk.”

Az ügyvéd kezét csókolta a hölgynek, gyors léptekkel távozott s a szép nőt ott hagyta lépődésének martalékul.

Félóra mulva a tanácsosné kezébe jutatta az ügyvéd a „Figaró” egyik legutóbbi számát s a hölgy mohó vágygyal olvasá belőle a következőket:

„A nők, akár politikai, akár társadalmi téren követeljük is vissza jogainkat, miközben néha a nevettségesség is elmennék, minden

vita végére okvetlenül bevonják a ruha reformálásának kérdését.

Különös, mert alig tudná az ember elképzelni, hogy midőn egy nő lemond saját neméről és a miénknek előjogait bitorolja, meg ne tartsa mégis nemének legalább külső ismertető jeleit.

Az Aucleré Hubertinek és Deraisse Máriák, kik Angliában meetingeket tartanak, hogy a nők egyenjogúságát, közhivatalokra való alkalmazását és más több ilyesfélétet prédikáljanak, nem következtettek-e akkor, midőn mindezek után végül a divat gyökere s átalakítását is követelik.

Reformatori buzgalomukban elhatározták e hölgyek, hogy ezental olyan tölletet kell kezdeni, a mely összhangban álljon az emancipált nők új helyzetével. „Észszerű” öltözet lenne ez, melyet egy rozszakaratu tárczairól nagy mérgében eképen festett: „testhez álló szűk ruha, esernyőtok alaku; szoknya es vállfűző helyett nadrág és kabát. Miérfi nem vesznek mindjárt testszinü trikót, vagy még sokkal egyszerűbben semmi egyebet egy ambramagvakból készült nyaklánczál, mely Otahaiti sziget leányainak egyetlen öltönydarabját képezi.”

Ezen tulesapongások talán ártatlanok Angliában, hol a társadalom épületének boltozásában a zárókövet a férfi képezi, a nő pedig a köz- és magánéletben alig visz va-

lami szerepet. De Franeziaországban, hol a nő az egyenlőség elvénél fogva egész öntudatosan lép fel, él hosszú idő óta élvezett kiváltságaival; hol szerepe a családi élet keretén belül igen tekintélyes, befolyása külfelék csaknem döntő; a hol a férfi nevében nem csak élettársát, hanem gyakran sugalmazó bölcs nemtőjét találja — itt nálunk e példa, ha ragadóssá válnék, igen gyszas következményeket vonna maga után.

Pedig a ragály fenyeget bennünket és itt az ideje, hogy vesztegárt vonjunk a cholera morbus ezen újmódi változata ellen és ez intézkedés annyival is sürgősebb, mert itt ott már izolált esetek is merültek fel.

Két hölgy — kétségkívül racionalista mindakettő — az operában fekete frakkban, fehér nyakkendővel, rövidre bodrozott Titus hajjal jelent meg, klakk czilindert forgatva kacsóikban legyezők helyett. Husz más esetet is tudnék, midőn ilyen önemű racionalisták (természetesen rendőri engedélylyel, a mint illik is) járnak-kelnek Páris utcáin fel s alá, kezükben sétatálczával, szemükön monoklivál, termetikön feszülő kabátal. Nekünk publicistáknak kötele ögünk, hogy az anglicanismusnak ezen új és veszedelmes rohama ellen tiltakozzunk s tegyük ezt uemesak a szemérem érdekében, melyre az ilyen farsangi bohóság csak sérelmes lehet, hanem a jó ízlés szempontjából is, mely ily módon

tatástól, nem lévén szolid alapjuk a folyton szaporodó igények és mindinkább növekvő gage-ok biztosítására; A szintgyi bizottságnak befolyásának egész súlyát mérlegre kelle vala vetnie, hogy a nálunk nem népszerű bírelti rendszert, ha tán könnyebb formában is, állandósítsa; mert a napi bevételek esélyeinek aligha veheti magát alá egy hivatását valóban átérző sziniszagató. De nem is a director kedvéért kell ezt megtenni, hanem azért, hogy biztos számokra alapítva szerződthessék a társulat, mert csak így lehet valódi tehetségekhez, jó személyzethez jutni, minden egyéb más szárnypróbálgatásnál.

Ez a második mulasztás; az előbbinél nem kevésbé fontos és figyelemreméltó.

Midőn tehát a szűkebb körű bizottság maholnap választás útján ki-egészített fog, legyen a választmány első kötelessége: czélul kitűzni az új színház építését, a munkához komolyan neki fogni, de egyuttal odahatni; hogy ideiglenesen is — nem csupán a városi subventió árán — a társulatok szerződthetése kellően biztosítsák. Így aztán egészen megfelelően kötelességének minden igaz magyar ember elismerését s a város háliját vivandja ki.

Ez bizony régi nóta, de jó és mindig új marad. 17.

POLITIKAI HÍREK.

Irányi Dániel, az országgyűlési 48-as és függetlenségi párt elnöke, mivel a képviselőházban kedden tartott „horvát-vitában” közte s több pártfele között vélemény-eltérés tünt ki, pártelnöki állásáról leköszönt, mit a párt nem fogadott el s miután Irányi iránt bizalmának és tiszteletének adott kifejezést, Irányi leköszönését visszavette.

A képviselőház IV. bíráló bi-

zottsága kedden este tartott ülésében hosszas tárgyalás után az antiszemita Csátár Zsigmondnak, Csongrád képviselőjének megválasztása semmisnek mondatott ki. A vizsgálati költségek 232 forint 67 kr.-ra rúgnak, mely összeg a választás ellen fonyamodók által letett óvadékból fedeztetett, minek felét azonban Csátár 15 nap alatt megfizetni tartozik.

Báró Sennyei Pál országbírónak a főrendiház elnökévé leendő kinevezetéséről szóló legfelsőbb királyi leirat a főrendiház f. hó 15-iki ülésében fog felolvastatni.

Fiume város a kedden, 9-én Tisza Kálmán miniszterelnököt, gróf Szapáry Gyula pénzügyministert és báró Kemény Gábor közlekedésügyi ministert diszpolgárává választotta meg.

A horvát-szlavon tartománygyűlés a kiegészítési törvény német vitás pontjainak helyes értelmezése czéljából regnikolaris bizottság kiküldését fogja indítványozni s a bizottsági tagokat a karácsonyi ünnepek után meg is fogja választani. Kétségtelen, hogy a magyar országgyűlés ez indítványt nem fogja visszautasítani; a regnikolaris bizottság azonban tárgyalásait csak tavasszal kezdi meg. A bizottságban a horvát ellenzéknek 2 hely fog rendelkezésére bocsátatni.

Levelezés.

Siklós, 1984. Decz. 5-én.

Bizottsági tagok választása Siklósön!

Beranyamegye törvényhatósági közgyűlésnek 416. sz. határozata folytán a Pintér János halálával Deymek Frigyes elíteltetésével Siklósön megürült két bizottsági tag helyeként betöltése november 30-án eszközöltetett.

A választást megelőzőleg az itteni ellenzéki kör gyűlést tartott, hol a megválasztandó bizottsági tagok személyében történt megálapodás s így jelöltetett ki Szabó Károly ügyvéd s Farkas József sertvés - hízaló, —

kegyetlen pusztításnak s talán rövid idő múlva kimulának néz elébe.

A nő már fizikai alkatánál fogva is arra van rendezve, hogy ne szoborszerűen tüntetessék elő, hanem inkább fátyoloztasék. Mindaz, a mi eltávolodik a drapirozástól és inkább a test idomainak nyílt fitogtatásához közeledik, ellentétben áll az igazi művész felfogással.

Férfiruhában nem nő a nő többé, de nem is férfi, hanem valami androgen, egy határozatlan s kevésbé tetszetős, mint inkább eltaszító valami.

Ez a bitórlás eltörölven a nemek különbözését, azt a bünt követi el, hogy teljes kifejtésre jutnak azok a kellemekek, melyeknek könnyed sejtetése sokkal irigylésre méltóbb volna és hogy brutális módon kitarja azt, a mit sokkal helyesebb volna, csak vágyak tárgyálul hagyni meg. Könnyű zsákmanóval teszi azt, a minek lassu és gyönyörteljes epizódokkal gazdag hódításnak kellene maradnia. Szóval, mint egy modern moralista mondja, a tőnek minden bájja abban áll, hogy az a báj ne beszéljen, csak sejtessen s ezt is csak öntudatlanul susogva tegye, illúsióban ringasson mindenkit, aki azt a sugást megérti. A szerelem legnagyobb vonzó ereje abban a sejtésben nyilatkozik.

Női emancipáció, milyen hangzatos laposság! Egyenlők akarnak önök lenni a férfiakkal? Nintha önök nem elégedhetnek meg azzal, hogy felettük állanak. Önök szépek, önök szellemesek, szóval önök angyalok; mi önöknek oly cultust szentelünk, a mely

csaknem az imádásig ér fel. Miért akarnak önök velünk szerepet cserélni? Tudósok akarnak önök lenni? Hiszen önök azok születésöknél, szívöknél fogva, szabadok akarnak lenni? Hiszen mi önök rabszolgái vagyunk. Önök akarják a törvényt csinálni? Hát képesek vagyunk-e mi több törvénynek alávetni magunkat önökkel szemben, mint a mennyit önök már élnek szabtak?

Nem hölgyeim! ne kövessék önök e szemüveges, e kékharisnyások tanácsait, kiknek az a törekvésük, hogy önököt tőlünk s minket önökötől elidegenítsenek. Minél inkább kívánnak önök hozzánk hasonlítani, annál inkább vesztik saját kellemeiket. Ellenkező nemü delezesség vonzza, ugyanoly nemü eltaszítja egymást. S hogy mindent egy szóval fejezzek ki, mondjanak le arról, hogy új jogokat hódítsanak maguknak, melyek csak új kötelességeket szülönek. Jól tudom, hogy önök szeretnének ránk új kötelekeket rakni. De ekkor mi bejelentjük fizetésképtelenségünket. Erre figyelmeztetem önököt.

Es azután? . . . *

Kora délután az ügyvéd a tanácsosnétól e sorokat vette: „Kérem ma este théára. Az ön csunya „Figaró”-ja megharagított, de ön is, mint szövetségese. Majd számolok mindkettőjökkel.”

Amint az ügyvéd a tanácsos saionjába lépett, ez kezét nyújtá felé e szókkal:

„Visszavonom a felmondást.

mint a kik az ellenzéki függetlenségi pártnak hívei.

Nem tartom egészen helytelen dolognak, ha egy szervezett politikai párt, — mindenütt politikai elveihez szorosan ragaszkodókat igyekszik beválasztatni; de helytelen dolognak tartom mégis azt, ha ezen pártoskodás a közjó rovására történik s különösen helytelen ez akkor, midőn a párt jelöltjeit nem a képzetesebb párttagok közül választja s nem iparkodik a párt bizalomra érdemesebbjeit előtérbe helyezni. Ep ezért nem helyeslehetem az ellenzéki kör eljárását, midőn Farkas József kijelölésével mellőzte a párt érdemesebb tagjait — s oly egyén megválasztását segített elő, ki szellemileg nem áll azon a fokon, hogy a személyéhez fűzött reményeknek megfelelhessen s nem is oly régi híve a függetlenségi pártnak, hogy elvűségében bizni lehetne, mert hiszen tudjuk az elmúlt időkből, hogy ő mindig ahoz a párthoz tartozott, hol érdekei jobban kielégítve lettek, vagy pedig hiúságát legyezgetni vélte.

Maga a választás Kohariés József jegyző és Farkas József javára ütött ki.

Kohariés megválasztása helyesen történt; de nem valami épületes dolog, hogy a szavazás Farkas részére is többséget eredményezett. Szabó Károly megválasztásában sem nyertünk volna; így nincs is okunk megbukását sajnálni; mert ő hosszas időn keresztül megének bizottsági tagja volt, de működéséről vajmi keveset tudhatni, pedig hát fordultak elő az idő alatt oly égető kérdések, melyek Siklós érdekében lettek volna megoldandók. A trinitást ut is ezek közé tartozik s Szabó Károly ez ügyben nem tehetett semmit; pedig hát hiszszük, hogy a nemes vármege belátta, miként Siklós érdekében is kell valamit tenni s nem lehet Siklós a megye mostoha gyermeke, elő kell venni a levéltárból a Siklós-trinitási országút kiépítésére vonatkozó iratokat — a tervet elkészített, közgyűlés elé terjeszteti. Nincs ennek semmi sem utjának, csak a jóakarát hiánya, — a költséget lehet fedezni Siklós község által megajánlott 12,000 forintból, mely összeg hosszabb idő óta takarékpénztárilag kezeltek s a közmunka alpból, különösen akkor, mikor Siklós községe a ki-sajátítandó terület megváltását is felajánlotta. Ezen kiépítés kereskedelmi, mezőgazdasági szempontból létkérdése Siklósnak; de a járásnak egy egész jegyzősége is télen a siklósai közlekedéstől egészen el van zárva, így az országút kiépítését politialis okok is szükségessé teszik.

Hogy Siklós község saját és a járás érdekében eddig mit sem tehetett, ennek különben mindig maga volt az oka, mert mindig a vezetők személyes érdekei voltak az irányadók s a pártállásból kifolyó ellentétek akadályozták meg az egyedül üdvös egyetértést.

Ennek a pártoskodásnak kifolyása Farkas József megválasztása is. Pedig neu é az semmit. Akkor lett volna értelme, ha az ellenzéki kör oly erős lenne, hogy győzelmét kétségtelennek tarthatná, akkor legalább meg lenne az elégtétele; de midőn jelöltjei közül az megbukik, ki tehetségét mégis ügyvédi oklevéllel igazolhatja s a másik választatik meg, nincsen ok örülni a félig kivított győzelemnek.

No majd különben maglátjuk; azok, kik Farkast megválasztották, nagy reményeket kötnek fellépéséhez, tudván azt, hogy Farkas nram „deponálás”-ával szemben nagyon nehezen sympathizálni. — Saját szava járása „deponálás” alatt vitatkozást, sympathizálás alatti versenyzést ért. Látszik: egyes dolgokról mily helyes fogalommal bír a tisztelt ur.

Azzal fejezem be közleményemet, bár csak jönné el az idő, hogy ne mindent párt-szemponctokból intézünk el. Van Siklósnak sok oly ügye, melynek semmi köze sincs a pártfogolokhoz. Ha pártelvekről van szó, úgy küzdjünk egymás el'neben férfiasan s ne engedjünk egymásnak hajszályait is; de a hol közjó, közérdek eléréséről van szó, ott egyesült erővel iparkodjunk azt előmozdítani.

P. Gy.

Színház és művészet.

(rn) Színházunkban a lefolyt héten minden a rendes kerékvágásban mozgott; kevés kivétellel ismétlések, mérsékelt élvezet s a két ünnepnap leszámításával üres házak s ha tapasztalataim nem csalnak, hiszem, ez irányban rövid idő alatt még haladást is fogunk észlelhetni. Előadásra került a „Milimári,” melyben az igazgató ponyyjának ezuttal fontos szerep jutott, minek ez tökéletesen meg is felelt; „Csicsóné” új népszimű, „Nézd meg az anyját, vedd el a leányát” vigjáték, „A kis herceg” operette és Kneizel vigjátéka „A tiszteletes úr keservei” részben műkedvelői előadás.

*

A hétfőn színre hozott újdonság „Csicsóné” egyike azon irodalmi termékeknek, mely a betanulást nem érdemli meg s mindig egy jobb darab rovására adatik, mert a közönséget a színházlátogatástól csak elidegeníti. Van a darabnak ugyan némi alapszemje, de a feldolgozás oly gyarló, hogy ez is tökéletesen elmosódik. Azenfelül nyelvezete, epizódjai oly nyersnek, hogy jobb izlésű ember undorral telik el s szinte fáj, ha azokon nevetni hallunk. De a kinlódást még fokozza, ha az ilyen silányszag immel-ámmal lesz adva s még pointirozottabb részleteiben is csak elreccsálva lesz, mintha valami főpróbát tartanának. Az ily előadással az ügynek nem teszünk szolgálatot.

*

Eszéki Emma, szintársulatunk drámai színésznője már hosszabb idő óta gyenklékedik s ezért kénytelen volt az igazgatót szerződésének felbontására kérni, mibe az akarva nem akarva kénytelen volt beegyezni. A kisasszony a saison további részét szüleinél fogja tölteni.

*

Csütörtökön a pécsi jogakademia olvasókörének javára előadásra került Kneizel vigjátéka „A tiszteletes úr keservei.” A férfi-szerepek kizárólag műkedvelők kezében voltak, kik ezuttal tettek kísérletet nagyobbaszabású mű előadásában s mondhatjuk, hogy a kísérlet elég jól sikerült. A szereplők voltak: Haksch Lajos, Várady Ferencz, Vrutyák János, Gaál Vince és Závodnik Elek. — A női szerepeket a szintársulat tagjai töltötték be és pedig Arányiné Vilma asszony, Aradi Emilia és Litzenmayer nővérek. Az első és II-ik felvonás közt Nyilas Ilon és Postai Ella asszonyok a „Koldusdiák”-ból éneklék a II-ik felvonás nagy duettjét; a 3-ik és 4. felvonás közt pedig Nyilas Ilon asszony népdalokat énekelte ép oly szép előadás, mint meleg érzéssel, miért is zajos kitüntetésben részesült. A közreműködő hölgyek mindegyikét a jogászság különben is szép csokorral tüntette ki. — Az előadáson igen nagy közönség jelen meg. — Előadás után a szíves közreműködő hölgyek tiszteletére és részvételére a Scholz-féle sörcsarnok helyiségében 30 terítékű banquet rendeztetett, mely a legvidámabb hangulatban éjjel után két óráig tartott.

*

Jókai Mór új sziműve „Az aranyember” e hó elején került előadásra a bpesti nemzeti színházban. A mű egy előjáték és 5 felvonásból áll s az előadás egész egynegyed 12 óráig tartott. A kiállítás rendkívül szépnek mondják, a cselekvényt és alakjait pedig kissé nagyon is naivnak s regényeseknek.

*

Aradi Gerő szinigazgatónk ez idő szerint a fővárosban időzik s nemcsak az újabb művek előadási joga megszerzésén, hanem új tagok szerződésén is fáradozik. Első sorban Eszéki Emma helyére drámai színésznőt keres, de mint halljuk, az operetteben is lesz némi újítás.

*

Az „Országos magyar színészegyesület” rendes évi közgyűlése f. hó 10-én vette kezdetét Budapesten a megyeház termében. A

közgyűlésen képviseltette magát 10 igazgató és 23 társulat 42 személyével. A központi iroda igazgatójának terjedelmes jelentéséből közöljük a következő adatokat: A színészegyesületnek van 90 alapító, 92 pártoló és 1422 rendes tagja; bevétel volt 8100 forint, kiadás 7782 forint, a nyugdíj-vagyon pedig tesz 53.514 frt 88 kr. — Magyarországon ez idő szerint van 31 rendes színház, 47 színpados színterem és 26 állandó színpárk. Szinigazgató 33 van, 31 fixista, 2 osztályrészese; az előbbieket 874 taggal 50.379 frt fizetéssel. — A vidéki színészet állapotán segített, indítványoztatott a király, a kormány és az országgyűléshez kérvénnyel járulni, hogy a vidéki magyar színészet nagyobb pártolásban részesítessék. A mi igazgatónk pedig ettől eltérőleg színészegyesületek szervezését hozza javaslatba. — Törekedjenek a t. igazgatók csak arra, hogy jó társulatokat szervezzenek, hogy változatos repertoírjuk legyen, hogy tagjaik szerepüket tanulják, az előadások pedig mindenkor mintaszertűek legyenek, ugy ez bizonyára jobban fogja felvirágoztatni a vidéki színészetet, mint minden kérvény és színészegyesület, mert hiába, bármily magas szint és nagyfotosságú legyen is a színészet feladata, ma már nem igen lehet a pártolást erőszakolni.

*

A „Pécsi Dalárda” az idén is Silvester-estélyt fog rendezni, ha csak a terv nem fog azon üdvös határozaton hajótörést szenvedni, hogy az egyesület már csak magyar előadásokat tart. Bár sajnálnók, de inkább maradjon el az estély, minthogy e határozat ismét megsemmisítessék, mire azonban semmi szükség sincsen, mert van bizony magyar darab is s ha nincs, lehet fordítani, a lokális dolgokat pedig éppen annyi fáradsággal lehet magyarul megcsinálni, mint németül.

Hírek.

Nagylelkű adomány. A szegényház építésére hónapokkal ezelőtt Laubheimer Ferenc kanonok 100 frtot adományozott, az aláírásíven sajátkezűleg megjegyezvén, hogy ez nem utolsó adománya lesz e célra, mi nevezett kanonok ur nemes szívét és bőkezűségét annál szebb színben tünteti fel.

Jótekyon czélu felhívás és kérelem az új évi tisztelgések megváltása iránt. Közeledvén az új év, a szegények intézetének választmányi tisztelettel és bizalommal kéri fel sz. kir. Pécs városának emberszerető lakóit az újévi tisztelgéseknek jótekyon adományok által való megváltására. Az ekép begyűlendő összeg a városi szegények között leend kiosztva. Szerkesztőségünkhöz is küldetvén gyűjtőív kijelentjük, hogy nevezett célra jótekyon adományokat készségesen elfogadunk és nyilvánosan nyugtázzunk.

Eljegyzés. Herczenberger Gyula ismert tánczművészünk fia, br. Prandau uradalmában gazdasági tiszt f. hó 8-án jegyezte el egyik derék polgártársunk leányát Mikics Mariska kisasszonyt. Az őszinte érzelmeken alapuló frigy-kötéshez boldogságot kívánunk!

Szabályrendeleti tervezetek. A közrendészeti bizottság kedden d. u. tartott ülésében tárgyalta és megállapította a foglalkozást közvetítő és cselédszerző üzletekről és a kéményseprői iparról szóló szabályrendeleteket, melyek szerint cselédszerzési engedély 500 frt ovadék mellett 2-nek adható; a kéményseprői kerületek száma pedig az eddigi 2 helyett 3 ban állapított meg.

Javító érettségi vizsgálatok. Az ismétlő javító érettségi vizsgálatok a pécsi főgymnáziumban f. hó 19-én, a pécsi főreáliskolában pedig f. h. 20-án mindenkor délelőtt 10 órakor fognak az ezen vizsgálatra utasított tanulóokra nézve megtartatni.

Kereskedelmi bál. A két év előtti kereskedelmi bálhoz hasonlólag az idén is rendeztetik (január 24-én, a „Hattyu”-teremben) ily táncmulatság, melyre az előkészületek már javában folynak.

Baranyamegye adóügye. Az adófelügyelős jelentése szerint Baranyamegye területén az elmúlt november hóban befizettetett egyenes adóban 433,047 frt (mult év novemberben 267.584 frt) s így az eredmény kedvezőbb 170,463 frttal; a mult évben kivettett 1.529,778 frt $\frac{1}{2}$ kr, a jelen évben 1.948,144 frt 08 $\frac{1}{2}$ kr, tehát emelkedett az adó 418,330 frt 08 krral; az adóhátralék volt tavaly 275,298 frt; a jelen évben 459,111 frt; szaporodott tehát 183,813 frttal. Az adóbefizetés legjobb a szentlőrinczi járásban, jó még a pécsi járásban s kielégítő a baranyavári járásban. — Hadmentességi díj ez évben 77,396 frt; befizettetett november végeig 50.630 frt 37 kr, a hátralék eszerint 26,765 frt 82 kr.

Gyászhir. Ratowska Laura, néhai Ratowsky Vince cs. k. kapitány és neje szül. Rosty Borbála leánya meghalt 11-ikén esti $\frac{1}{2}$ 10 órakor 75 éves korában. Temetése vasárnap d. u. 3 órakor történik. Az engesztelő szent mise áldozat hétfőn reggel 9 órakor mutatattik be a belvárosi templomban.

A városi közigazgatási bizottság csütörtöki ülésében Bolgár Kálmán bizottsági tag felszólalt a táviradaozlopok ellen, mint a melyek a siklósi utcában disztelenkednek és e nagyforgalmu utcában a közlekedést gátolják. A tanács ez ügyben még júniusban eljár, mikor is ajánlatba hozott, hogy a táviradaozlopok a siklósi utca elkerülésével az alsó-malom utcán át vezetessenek be a városba. Ezt a távirada-igazgatóság is czélszerűnek találta, azonban a dologból még sem lett semmi; mert nevezett igazgatóság azt akarta, hogy a költségeket a város fizesse. A közigazgatási bizottság — legújabb határozata szerint — feliratot intéz a kormányhoz, kérve, hogy ez ügyben új vizsgálat rendeltessek el, úgy azonban, hogy abban Pécs sz. kir. városa is képviseltetve legyen. Ezzel kapcsolatban a telefon-sodronyokra vonatkozólag, annélkül, hogy az efféle hálózat létesítésének gátlása a legtávolabbról is szándékoitának, a ministeri engedélyt kapott 3 péci polgár közül 2 utasított, hogy a ministeri engedélyt kívül Pécs sz. kir. városától is eszközöljenek ki és mutassanak fel engedélyt.

Halalozás. Strohmayr Antal meghalt folyó évi december hó 10-én éjjeli 2 órakor életének 84-ik évében. A boldogultnak hült teteme 11-én délután 3 órakor tetetett nagy részvét mellett a budai külvárosi sírkertben örök nyugalomra.

Nagy tüzvéz. A pécsi káptalan kelemenligeti pusztáján f. hó 9-én reggel 5 órakor kigyuladt a cselédség istállója s ott vezett egy 20 éves nőtlen béres s koromrá égett 12 drb — egytől egyig a cselédek tulajdonát képező — szarvas marha. A megrendítő szerencsétlenség keletkezését és lefolyását egy szemtanu következőképp adja elő: Vaiszlóba, az ott az nap tartandó országos vásárra készült az egyik idősebb béres, s hogy minél előbb szabaduljon, korán hozzáfogott az istálló kitarításához. Kézi lámpáját minden valószínűséggel olyan helyre akasztotta, a hol pókhálón fennakadt szalmaszálak lóghattak. Kívívén egy forduló trágyát, visszatértekor már az istálló egész belseje lángban állott. A vészlarmára felriadt cselédség oltáshoz fogott de a beszorult szarvasmarhák megmentésére csupán az említett fiatal ember mert vállalkozni, erősen sarkalván e czélja kivitelében az is, hogy a 12 marha közül 5 darab az ő családjának tulajdona volt. Elszántan berohant, a köteleket el is vagdalta, de a megvadult barmok nem találván a tűztengerben álló ajtót, szabadítójukat is maguk alá taposták s ember állat menthetetlenül a lángsírban lelte szörnyű halálát.

Névváltoztatás. Sulik Károly mohácsi lakos vezetéknévét belügyministeri engedéllyel „Tarnai”-ra változtatta.

Vásár elhalasztás. A Nagy-Hársány községben f. évi október hó 6-kán meg nem tarthatott országos vásár helyett miniseri engedéllyel f. hó 16-án pótvásár tartatik.

Érdekes előadást tartott Vécsey István ur, a helybeli távirtda főnöke a pécsi kath. legényegyletben f. hó 5. és 8-án, mindkét ízben a delejvillanyosságáról és annak befolyásáról, különös tekintettel az iparra. Az ép oly tudományosan, mint érdekesen s vonzóan előadottakat az ifjúság kivül szép számú diszes férfi és nő-közönség hallgatva feszült figyelemmel, előadás után pedig lelkes éljenzettel adozott előadó urnak azon szellemi hasznát, melyben részesült. Midőn Fildő. Károly Ignác egyl. elnök felolvasó eme szíves fáradozását megköszönte. Vécsey ur jövőre nézve is készséggel ígérte folytatni értekezését és egyuttal áldozatkészségéről is fényes tanúságot tón, amennyiben több telepet, delejvasat s egyéb phisikai elemmentumot ajándékozott az egyletnek. Melyért az egylet választmánya ez uton is hálás köszönetét nyilvánítja.

Felolvasás. A pécsi kath. legényegyletben ngs. és fildő. Rézbányai János ur, pápai praelatus holnap vasárnap d. u. 6 órakor az ipart elősegítő módzatokról értekezést tart, melyre az egylet pártoló tagjai és az érdeklődő közönség tisztelttel meghívatik.

Iskolaszéki ülés lesz f. hó 17 én, szerdán d. u. 3 órakor igen érdekes tárgysorozattal.

Uj plébános. Moranche György miholjaci káplán, veliskoveci plébánossá nevezetett ki. Helyére amennyiben a kegyur br. Praundau óhajának megerősítéséhez püspök úr ó excellentiaja is hozzájárult, Bató Ferencz léptetett elő, aki másfélve mint tősgyökeres magyar fiu Slavonia egy felreosó zugába rendeltetett, hol ezen idő alatt a horvátnyelvet tökéletesen elsajátította.

Ipariskola Siklóson. Siklós nagyközsége ipariskola felállítását határozta el és arra a szükséges költségeket annak képviselő testülete megis szavazta. A tanítói fizetés azonban oly kicsinyre szabta, (óránként 60 kr.) hogy azért aligha fognak a megválasztottak a terhes munkára vállalkozni. A megnyitás f. hó 16-ára tüzett ki. Megválasztottak: Az előkészítő osztályra Pámmér Péter és Szűcs D. el. tan. az I. osztályra Szabó F. Török M. és Mácsay polg. isk. tan. — A szegény tanulók tanzsereire 100 ft szavaztatott meg, mi tekintve, hogy a 104 tanonc legnagyobb része szegény — aligha kevés nem lesz. — Értésüléseink szerint, a megválasztott ipariskolai tanítók Siklóson beadták lemondásukat — illetőleg kijelentették, hogy a megállapított tandíj (óránként 60 kr.) oly csekély, hogy azért e fáradság munkát nem hajlandók elvállalni. — Ha e tárgyban gyorsan nem történik intézkedés, ugy a megnyitási ünnepély tantestület nélkül eshetik meg.

A somogy megyei országos lóvásár ügyében, a somogy megyei gazdasági egyesület nagy bizottsága, mint a „Somogy” írja, f. hó 5-ikén ülést tartott, melyen a következő határozatok hozattak: Ki lovat a lóvásárra bejelent s be nem állítja, állatorvosi bizonyítványával meg igazolja, hogy a ló betegségtől folytán marad honn, mert különben 25 ft bírságot kell fizetnie a pénztárba. Ha pedig az eladás után az eladott lovon 24 óráig szembaj konstatálják, az eladó tartozik a lovat visszavenni. A vásár napjával 1885. ápril 13-ika állapotot meg.

Az oltár előtt megőrült. Bihari levelezőnk írja: Egy tehetősb zsadányi gazdaember fia feleségül akarta venni a bölcsii számadó juhász leányát; f. hó 6-án már az oltár előtt állott a boldog pár, midőn egyszerre ijesztő jelek mutatkoztak a völgyében. Az esetek pap észrevette örök mosolyát, türelmetlen fészkelődését, de tultette magát azon s tovább folytatta a szokott kérdéseket: „Szereget ezt a tisztességes hajadont?” Erre a völgyény harsogó kacajjába tört ki. Megdöbbenve látta most a pap, hogy tébolyodott áll előtte, miért is rögtön visszavonult, és az esküvőnek vége lett. A szerencsétlen völgyény pedig az oltár mellől a kórházba vitték.

A földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. k. minister értesítése szerint az

1883. évi márczius hó 6-án kelt németbirodalmi törvény értelmében az esetben, ha a sertésektől származó barmnemű czikkék és gyártmányok származását igazoló bizonyítvány nem német nyelven van kiállítva, a bevitt ellenőrző német birodalmi hatóság kívánatára a származási bizonylaton felül annak hiteles német fordítása is felmutatandó. Mintán előfordult, hogy ilyen német szövegű bizonylat hiánya miatt a bevitelre szánt czikkék a németországi határon visszautasítottak, szükség, hogy a származási bizonylatokat kiállító illetékes rendőri hatóság ezekhez, a kiállítással egyidejűleg, egy német szövegű hiteles bizonylatot is mellékeljen. Elő sertéseknek Németországba való bevitelénél hivatalos bizonylatra nincs szükség.

Vegyes hírek. Pozsonyban a jövő iskolai évvel kereskedelmi akadémiát állítatik fel, melynek igazgatójává Jónás, a budapesti kereskedelmi akadémia titkara van kizemelve. — Liszt Ferencz 8-ikán utazott el Budapestről Kómába. — Villányi körjegyzővé f. hó 2-ikán Mayer Ferencz 20 szavazata ellenében Proksch Artur (21 szavazattal) választott meg. — Zomborban január 15-ikétől kezdve Mosonyi Károly igazgató színtársulata fog működni. — Egy Saoshita nevu japan olyan papirost talált fel, mely japan vizinóvények szalaiból készült. A papiros igen eros és annyira átlátszó, hogy üveg heyyet belehet vele ragasztani az ablakot. — Magyarország dohánytermése 1883-ban 95.649 k. holdon 47.299.318 kgrót tett ki. — Királyi a d. o. m. a. Midőn Ő Felseje néhány nap előtt Gödöllőről utazott, a vasúti kocsi ablakán kitekintett, mikor is egyik szolgálattevő mágnás így szól: „A meddig Felsejed szemé ellát-hat, ez mind zsidóbirók, csak egy pont (a gödöllői kastélyra mutatva) meg nála istennek nem az.” „On — szólit nevetve a király — on efelejtji, hogy én jeruzsalem király is vagyok.” — Palugyai Gusztáv törvényeszei elnök, mint a „Tolnaikegyi Közöny” írja, a szegzardi kir. törvényeszeiktől meg fog válni. — Ozv. Janosik Jozsefné szeg. Kiss Mária meghalt 3-ikán vegelygyengülés következtében Kenesén, 61-ik évében. — A kaposvári iskolaszék a szegény gyermekek felruházására szombaton felolvasással összeköltött bangversenyt rendezett, melynek tiszta jövedelme a 142 ft 12 kr. kötszég levonása után kerekszám 300 ft. Ez összegből kapnak a gymnasium növendékei és a zárdabeli szegény leányok 45—45 ftrot. A többi 210 ft a községi iskola szegény tanulóit között fog vallás különbség nélkül felosztani. — Faul Dániel szabari és Faul Nándor villányi lakosok nevüket miniszteri engedéllyel „Földvári-ra” változtatták.

— A rohonczi evangélikus egyház november 30-ikán ünnepelt temploma beszentelésének 100-ik évfordulóját. Szónoklatokat tartottak dr. Kolatsek Gyula Zágrábról, Záb-rák soproni és Unger Gusztáv rohonczi lelkész. — Király Ő Felseje gróf Brechtold Lászlót Nyitra megye főispánját állásától saját kérelmére felmentvén, helyébe Gyürky Ábra-hám gróft, Nógrád megye főispánját nevezte ki. — Dr. Kohut Sándor nagyváradi rabbit a new-yorki izraelita hitközség feje meghívta, hogy az elhunyt dr. Hübsch rabbi helyét foglalja el. — Blaskovich Kálmán kuriai bíró 50 évet meghaladó szolgálata elismeréséül díjmentesen a Lipótrend lovageresztjét kapta. — A magyar földhitelezési zset elnökjelöltjeire 10-én történt meg az alapítók részéről a szavazás. Kaptak pedig gróf Desewffy Aurél 65, Szlávy József, 64, Korizmic László 44 és Somssich Pál 22 szavazatot. A választás az első 3 jelölt között vasárnap ejtetik meg.

Beküldetett. A „Pester medicz. Presse” írja: A legközönségesebb köhögés veszedelmessé válhatik, tehát tanácsos a legkisebb s legjelentelenebb hurutnál egy kellemes szert használni, mely az emésztést nem akadályozza, az

Egger-féle pastillák e célra kitűnőeknek bizonyultak, a mennyiben a köhögési ingert eltávolítják, előidézik a nyálka vetést és nem idéznek gyomorsavat. Egy eredeti doboz ára 25 kr., 50 krajczár.

Gyomorbaj ellen Egger fia gyógyszer-gyárosnak sikerült kellemes ízű pastillákat készíteni, melyek emésztés hiány, görvély, halványosság, ismétlődő főfájás s vese kóbetegségek ellen igen meglepő jó hatással bírnak. Egy eredeti doboz utastással együtt 30 kr. Városunkban raktáron következő gyógyszerész uraknál: Odón Balás, Kovács M., Sipőcz I. és Irgalmas szerzeti gyógyszerertárban.

Assicurazioni Generali. 1884-ik évi nov. hóban az életbiztosítási osztályonál 443 ajánlat 1.461.691 ft krnyi biztosítási összeg erejéig nyújtott be és 375 kötvény 1.137.253 ft 30 kr. biztosítási összegre állítottat ki. F. é. január 1-seje óta 5061 ajánlat 15.580.301 ft 90 krnyi biztosítási összeg erejéig nyújtott be és 4203 kötvény 12.762.835 ft 60 kr. biztosítási összegre állítottat ki, a mult évben kiállított 12.271.452 ft 89 kr. biztosítási összegre szóló 4003 kötvény ellenében. 1884. január elsje óta bejelentett károk összege 1.131.931 ft 56 kr-ra rug.

Az életbiztosítási osztály kimutatott biztosítási állománya 1883. december hó 31-én 17.246.710 ft 04 kr. tőkét és 202.955 ft 88 kr. járadékot tett ki. 39105 kötvényre, a mire készpénztartalékban 17.199.580 ft 51 kr. volt tartva. Az 1883. évben kifizetett károk az életbiztosítási osztály részéről 1.149.501 ft 74 kr-t tettek ki s az összes ágazatoknál a társulat alapítása óta (1831) az évenkénti kimutatások szerint fizetett károk 169,785,742 ft 33 kr-t tesznek ki.

Főügynök Pécsétt

Ullmann M. Károly.

325

Irodalom.

Az „Ország-Világ” XXIV. füzet a szokott változatos, és érdekes és a mi fő: érdekes te talommal jelent meg. Tartalmából felsoroljuk itt a következőket: 47. szám. Mária Valeria főhercegnő. Arcképpel. Egyesi Gézától. — Mária Terézia. Mutatvány egy nagyobb essayból. Irta Tóth Lóráncz. — Merengy, Koltmény. Jakab Öllöntől. — A csillagokban meg van írva. Az „Ország-Világ” számára írta Saucer Masoch; az erdei-téletről fordította Jász-nigi Sándor. — Kolozsvár 1617-ben. Képpel. — Japán népmese. Sz. V-től. — Műtárlat. — Őszi kiállítás. „Az ő notája.” Temple János festménye. A piaristák templomban. Koltmény. Dalmadi Győzötől. — Az udvarias napjai. Elbeszélés. Szépfaludy Ő. Ferenczről. — Az ábrándozó. Képpel. — Abdul Hamid szultán és a török birodalom. (Afrikai és ázsiai uti tapasztalataim.) Sztoczek Károlytól. — Szeretni örökök. Koltmény. Képpel. — A havasok királynoje. Történeti regény. P. Szathmáry Károlytól. (Folyt.) — A hét története. M-től K-n-től. Állandó rovatok: Irodalom és tudomány, színház, művészet, hymen, gyászrovat, különféle, rejtvenyek, naptár, hirdetések, 48. szám. Az udvarias napjai. Elbeszélés. Szépfaludy Ő. Ferenczről. — Szívajok. Koltmény. Bartok Lajos-tól. — A havasok királynoje. Történeti regény. P. Szathmári Károly-tól. — Műtárlat. — Őszi kiállítás. (Képpel.) — Ne tudja senki. — Hogyha néman kiterítve ... Koltmény. Lévy Sándor-tól. — A legkór tüneményeiről. Természettani értekezés. Fogolyán T-től. — A csillagokban meg van írva. Irta Saucer Masoch. Fordította. Jász-nigi S Kougó hajóraj a wilhelmshafeni kikötőben. (Képpel.) — Erdemjel. Koltmény. Petrikás Már-tól. — Pórl járt szerelmes levél. Házi jelenetek a király-utczában. Törös Tivadar-tól. — Az első paska a király-tól. — Mikszáth Kálmán új kötetéről B-y-s-tól. — A találka. (Képpel.) — Római vízholdó leány. (Képpel.) — A hét története. M-től K-n-től. — Állandó rovatok: Irodalom és tudomány, színház, művészet, kiállítás, hymen, gyászrovat, különféle, sakk, rejtvenyek, naptár, hirdetések. Imetetlen ajánljuk e kitűnően szerkesztett, gazdagon illusztrált vállalatot t. olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára: egész évre 8 ft. Kapható a könyv- és hírlapárakok-nál, valamint az „Ország-Világ” kiadóhivatalában (Budapest, Gránátos-utca 6. sz.)

Párisból — Szamarkandik. Ujfalvny Bourdon Mária e jeles művenek befejező füzetét (17—21) küldötték be hozzánk Révai testvérek, a mi kiadó Budapestről A mi oly kevés műről mondhatjuk el, hogy elejétől mindvégig lelkesen képes az olvasó figyelmét, az a jelen utleírásban pompásan sikerült. Ujfalvnyának nemcsak erélye tartott mindvégig az út végéig, de szellemé is értelesen maradt és ennek színpokri ragyogják be az egész munkát, mely érdekesebb részeket nyújt akárhányszor, mint a legszebb regény. — És most, hogy az imént kapott füzetekkel az egész mű be van fejezve, hogy azaz

PÉCSI EDÉNY-GYÁR-RAKTÁR

Ferencziek-utca 11. szám.

Karácsonyi és újévi

ajándékoknak alkalmas

diszmi tárgyakon kívül egyéb, a háztartáshoz szükséges cikkek is, u. m.:

korsók, zsirvendelyek, főzőedények stb.

nagy választékban kaphatók.

932

ZSOLNAY IMRE

bútor-raktára Pecsét, árucsarnok (Bazár).

Mindennemű

diófa, puhafa és vasból készült,

valamint

kárpitozott

bútorok

nagy választékban kaphatók és

jótállás mellett

eladatnak.

931

Száz arany-frank jutalomdíj a gyűjtők részére!

Komócsy József ujsága

„HIRMONDÓ”

politikai, ismeretterjesztő, gazdasági és mulattató képes néplap.

Megjelenik minden vasárnap 12 nagy oldalon szép képekkel.

Előfizetési ára egy negyedévre csak 1 frt.

Gyűjtők részére 100 arany-frank jutalomdíj van kitűzve, melyből a ki legtöbb előfizetőt gyűjt: 50 arany-frankot nyer; az utána következő 30-at, az ez után következő 20 arany-frankot.

A jutalomdíjak — tekintet nélkül az előfizetők számára — azoknak, kik legtöbb előfizetőt gyűjtöttek, kiadatnak.

Ha valaki öt előfizetőt gyűjt, az a „HIRMONDÓ”-ból egy tiszteletpéldányt is kap.

Az előfizetési pénzek legkésőbb 1885. január hó 4-ig ily cím alatt küldendők: a „Hirmondó” kiadóhivatalának Budapest, egyetem-utca 4. szám.

Ajánljuk a „Hirmondó”-t mindazoknak, a kiknek nincs idejük, hogy minden nap végig olvassák a nagy lepedő-ujságokat; mert a „Hirmondó”-ban minden vasárnap megtalálják röviden és világosan mindazt, ami a hazai és külföldi politikában történik; tudósításokat hozunk az országgyűlés minden üléséről. Ismeretterjesztő és gazdasági rovatunkban közlünk hasznos utmutatásokat, míg lapunk mulattató részében szép képek mellett érdekes történeteket, verseket talál az olvasó.

A budapesti és az ország minden vidékén történő eseményeket hirovatunk közli. Ugy szintén a piaci árakat és az ipar állását is ismertetjük.

Budapest, 1884. decz. 3.

KOMÓCSY JÓZSEF s. k.,

a „Hirmondó” tulajdonosa és szerkesztője.

Karácsonyi és újévi ajándékok.

Egy sikerült fénykép bizonyára illő és czélszerű ajándék. Legújabb tapasztalataim következtében még borus időben is képes vagyok u. n.

perc-felvételeket

eszközölni. Tiszta, jó és szép munkáért, elegans kiállításért mindenféle alakban és gyors elkészítésért kezeskedem.

Kitünő tisztelettel

Zelesni Károly,

udvari fényképész.

Magyar-Jelzálog-Hitelbank 4^o/_o nyeremény-kötvényei á 100 frt.

Legközelebbi húzások:

1885. évi január hó 15-én.

1885. évi május hó 15-én.

1885. évi szeptember hó 15-én.

Főnyeremény:

50000 — 50000 — 100000 frt.

Minden nyeremény-kötvény még az esetben is, ha már visszafizetve van, vagy nyere-ménnyel kihuzatott, minden további nyere-ményhuzásoknál tovább játszik, úgy hogy avval későbbi húzásoknál ismét nem csak egyszer de többször is nyerni lehet.

Ezen nyeremény kötvények kaphatók
Schapringer J.

901

váltóüzletében Pécsett.

Pécsett.

könyv-és papírkereskedésben

Traub B. és Társa

legnagyobb választékban kaphatók:

Fali Naptárak

Élelgyzési-, Tárca- és

Csaladi-, Gazdasági-,

valamint mindennemű

Nagy Képes Naptár,

A PÉCS-BARANYAI

Árverési hirdetemény.

Alólírott városi tanács részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a város tulajdonát képező Szutter-féle tettei malom 280 frt évi bér kikialtása mellett 1885-ik évi ápril 1-től számítandó három évre zárt ajánlati tárgyalással egybekötött nyilvános árverés útján fog f. é. december 22-ik napján d. e. 10 órakor a városi gazdasági tanács teremben bérbé adni.

Miről a bérleni szándékozók azzal értesítettek, miként az árverezés alkalmával a kikialtási ár 10 százaléka leendő bánatpénzzel, s hogy a zárt ajánlatok, melyek legkésőbb t. hó 20-án d. u. 5 óráig a polgármesteri hivatalnál benyújtandók, szintén 10% bánatpénzzel látandók el.

Az árverési feltételek Jily Alajos gazdasági tanácsnok urnál bármikor betekintheők.

Pécs sz. kir. város tanácsának 1884-ik évi december hó 10-én tartott üléséből.

Pécs sz. kir. város tanácsa.

Hölgyek

részére biztosítja segélyét legnagyobb titoktartás mellett, esetleg lakással együtt egy

okleveles szülész nő.

Bővebb értesítés: Király-utca 45. sz. a.

„Szerencsi-féle család kávé”

a kedvencz italunk feltűmulhatlan pótolmánya, rövid idő alatt számos barátnőt és barátot szerzett. Ezen eredmény különben is természetes, a mennyiben a kávé nemcsak olesőbb, hanem zamatosabb, táplálékonyabb és egészségesebb is lesz, ha három kanál valódi szemes kávéhoz egy kanálnyi

„Szerencsi-féle család kávé”

vétetik.

Igen tisztelt asszonyság!

Szíveskedjék fenti állítás alaposságáról meggyőződést szerezni és a

„Szerencsi-féle család kávéval”

kísérletet tenni.

Néhányszori használatba vétele után azon meggyőződésre fog jutni, hogy a legjobb kávépótlék a

„Szerencsi-féle család-kávé”

mely a legtöbb fűszerüzletben és pedig faládácskákban 10, 15, 20 krjával, csomagokban 3, 4, 5 krjával kapható.

880.

Felhívás.

A „PÉCSI KÖLCSÖNÖS SEGÉLYZŐ EGYLET”

helybenhagyott alapszabályainak 5. és 37-ik §-ai értelmében 6-tól 6 évig tartó évtársulatokból alakulván, hogy kitűzött szép céljainak megfelelőleg szakadatlanul fennállhasson, minden év kezdetével új évtársulatoknak alakulása szükséges. Minthogy azonban egy-egy évtársulat megalakulásához legalább 200 törzsbetét aláírása kívántatik, annál fogva a jövő évi társulat megalakulhatása végett a mai naptól kezdve **az aláírási év a társulat helyiségeiben** — Pécsen király- vagy fő-utca 21. sz. alatt Blauhorn-féle házban — **nyitva álland.**

Mindazok tehát, kik az új társulatba belépni s az egylet közhasznu célját hozzájárulásukkal támogatni szándékoznak, ezzel tisztelettel felhivatnak, miszerint f. év december 28-ig a kijelelt 1 részlet után 1 frt beiratási díj letétele mellett nevüknek sajátkezűleg s kötelezőleg leendő beírása végett a délelőtti hivatalos órákban megjelenni sziveskedjenek, a hol kívánatra az alapszabályok is megkaphatók. A mint az alapszabályokban megkivánt 200 törzsbetét aláírva leendő, a t. cz közönség a jövő évi új társulat megalakulásáról külön hirdetemény által fog értesítettetni. Azok, kik az alapszabályszerű heti betételeket egyszerre akarják befizetni, ezt az igazgató-választmány 1872. évi december 10-én kelt határozata szerint az év elején az 1 frt beiratási díj letétele mellett egy részlet után 130 frttal az egész társulati hat évre megtehetik, e mellett mindazon jogokban és kedvezményekben részesülnek, melyek az alapszabályok értelmében a társulati tagokat megilletik. Ha tekintetbe vétetik, mikép az eddigi tapasztalat szerint egy részlet után a társulati évek leteltével a tagok körülbelül 200 frt osztalékot kapnak, s a mellett, hogy 156 frt helyett csak 130 frt tőkét fizetnek be, mégis 60—70 frt kamatnyereményben részesülnek; az előny, mely az illetőkre, kik kész tőkével rendelkeznek, ezen módozattól hárul, bővebb magyarázatot nem szükséges. Egyébként a számítás részletei iránt felvilágosítással kívánatra az igazgatóság készséggel szolgál.

Kelt Pécsen, 1884. évi nov. 7-én tartott igazgató-tanácsi ülésből.

Sey László, ig. elnök.